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2014年度新疆交通运输科技项目申报指南
一、指导思想
全面贯彻落实党的十八大提出的创新驱动发展战略，紧密结合我区交通运输发展的中心任务，坚持面向需求、面向行业、面向发展，按照“攻关创新、填补空白、新疆特点、实用性强”的原则，积极推进创新能力建设，开展应用基础研究、应用研究、成果转化推广和产业化，用科技创新引领交通运输转型升级，解决交通建设、养护、运输、管理中的共性和关键性技术问题，提升交通运输组织与管理能力和服务水平，为推进综合交通、智慧交通、绿色交通和平安交通建设，加快实现交通运输现代化提供科技支撑。
二、重点领域
（一）交通运输科学决策支持技术
围绕交通运输中心工作，结合综合运输体系构建、现代交通运输业发展、区域交通一体化、服务能力和服务质量提升等，重点支持交通运输规划、政策法规、运输经济和人民群众关注的热点难点问题等研究，将新疆建设成为丝绸之路经济带上重要的交通枢纽中心，力求准确把握交通运输经济运行状况，提供新理论、新思维、新方法，为重大决策提供科学支撑。
（二）交通基础设施建管养技术
针对新疆区域差异大，地形复杂、地质条件差、气候恶劣等情况，研究攻关公路勘测、设计、施工、养护、管理等重大技术难题，加快推进养护科学决策体系、预防性养护体系、路网管理体系和应急保障与物资储备体系建设，降低工程造价和养护成本，提升公路基础设施使用品质和寿命。重点支持G216线乌鲁木齐—巴伦台—库尔勒高速公路、温宿—昭苏公路等建设面临的高寒山区路面、长大隧道、大跨高墩桥梁的建养和冰雪灾害防治、山区公路建设生态和环保等技术以及国省干线公路改扩建技术。
（三）交通运输组织与管理技术
落实公交优先发展战略，推进公交都市试点城市建设，推进综合交通运输体系建设，充分发挥各种运输方式的比较优势和组合效率，提高交通运输智能化、现代化水平。重点支持综合交通运输和现代物流发展中的技术难题解决，研究甩挂运输组织优化、综合客货运枢纽建设技术，推广公众出行服务系统，引导和鼓励企业优化车辆运营调度智能管理系统、安全监控系统和应急处置系统等。
（四）环境保护、低碳交通与节能减排技术
开展交通运输节能减排先进适用技术与产品的研发与推广应用示范，积极采用环保节能的新技术、新材料、新装备、新工艺，推进替代能源和可再生能源在交通基础设施建设与运营、运输生产等领域中的应用，提高行业节能减排的科技引领水平。重点支持推广应用橡胶沥青技术、温拌沥青技术、冷拌冷铺技术、隧道和服务区节能照明技术、路面旧料利用技术和营运车辆清洁能源等。
（五）交通运输安全与应急保障技术 
围绕提高交通运输基础设施防灾减灾能力，开展科技创新，研究特殊情况下应急处理技术、极端气候条件和突发事件下的交通应急处置与交通保障技术、基础设施安全监控技术、危险品运输安全保障系统技术等，提升交通运输安全监管和应急保障能力。重点支持灾害判识、预警和对策，交通运输安全风险控制与管理技术，重大工程安全风险评估技术，长大隧道防灾与救援技术，危化品及长途旅客运输监控与安全技术等。
（六）交通运输信息化技术
加快交通信息资源整合，保障信息安全，推动综合办公业务、综合执法监督管理、廉政风险防控和政府网站等电子政务系统建设，推进电子不停车收费、交通诱导、物流信息平台、公共交通综合调度、客运枢纽管理服务等智能系统推广应用，提升行业智能化、信息化技术水平。重点支持服务于资源整合与系统集成应用的交通机电和信息化顶层设计，开展智能交通新技术、交通运输业务处理系统关键技术，公众信息服务关键技术引进、开发和应用等。
（七）科技成果推广应用与服务
结合新疆区域气候、环境特点，加强在基础设施建设、节能减排、材料循环利用、环境保护、交通安全等方面的技术示范推广应用，促进交通科技成果向生产力转化。重点支持紧密结合我区交通生产实际、技术先进、适用可靠、应用面广、经济效益和社会效益明显的“四新”技术引进、开发应用，鼓励多成果的总结提升和集成应用，把先进、适用、经济合理的科技成果及时纳入国家、地方标准规范或企业技术标准。
（八）标准化技术示范
认真贯彻落实《新疆维吾尔自治区标准化发展战略纲要（2011-2020年）》，按照《新疆维吾尔自治区标准化发展战略纲要2013-2015年任务分解方案》（新政办发〔2013〕64号）要求，重点支持开展道路交通客运和城市客运服务标准化试点，选择1-2个县(市、区)开展道路交通客运或城市客运服务标准化试点。在试点的基础上，集成总结并制订技术标准和政策措施，以点带面，推动实施。
